

# 用爱让“无声”蜕变发生

青岛市中心聋校教师姜竹亭用爱改变学命运 为听障孩子铺宽成长路

## 爱的驱使投身特教

对素未谋面的学生已然萌生出师者之爱,是姜竹亭选择特殊教育的最大原因。“我就读于普通师范专业,但是我家离着中心聋校很近,有一天经过时,我看到操场上的学生们正在进行篮球比赛,与普通学校满球场观众的欢呼声和球员间的交流喊声不同,他们安静地用手势和眼神传递着信息,唯一不变的是那种青春、自信的气质。而作为裁判的老师们为了拿到更多信息和给出判定,要更努力地满场跑,才能让孩子们及时看见手势指令。我被这一幕深深震撼了。”在姜竹亭眼中,操场上的老师们是闪闪发亮的,令人敬佩,而孩子们更是自强又可爱,她不禁很想加入其中。

后来,姜竹亭进入到一所小学实习,罕见地拿到了满分的实习成绩,学校和实习单位都对她非常认可。于是,1988年毕业时,她的面前摆着很多宝贵的机会,然而,她还是忘不掉那个操场、那些安静的孩子们。在爱的驱使下,姜竹亭坚定地选择了去青岛市中心聋校任教。开学第一课,姜竹亭在讲台上看到她早已“爱上”的听障儿童们用清澈的眼神注视着她,心里踏实又充满了温柔。“与新教师培训同步而来的是手语的学习,那时候网络还不发达,开学前我只能跟着手语书一点点记忆,开学以后,我们就跟着老教师学习,同时抓住一切机会用手语和学生沟通,其实扎在学生堆里是最有用的,进步会很快。”就这样,姜竹亭通过了手语关卡,也和学生们成为了好朋友。

## “一生一案”定制成长

在教学过程中,姜竹亭也曾遇到过很多困难。“我第一次教一年级的学生时,被他们知识的匮乏震惊到了。大多数孩子完全是‘白纸’一张,连最基本的物体的大与小都不知道。”姜竹亭耐心地从常识开始教起。“我拿出两本书来,向学生展示大与小,他们仿佛理解了,当我换成苹果时,孩子们却又开始摸不着头脑。于是我只能不停地变换物体,来让他们理解这个概念。”书包、铅笔盒、橙子、水瓶……姜竹亭锲而不舍地变换着教具,帮助学生理解知识。因为听障儿童获取信息的渠道是受限制的,家长又疏于教育,姜竹亭做了很多正常教学之外的工作。“我一点也没有不耐烦,只是心疼这些孩子们,折翼的鸟儿也应该拥有飞翔的权利。”于是,姜竹亭不停地改进自己的教学方法,把从实践中得来的经验总结出来。“在听障儿童的教学当中,直观性教学原则的作用是很突出的,我们要用尽可能多的展示来建立学生的知识链接。以前多媒体不发达的时候,我们会使用幻灯片,后来我们尝试制作教学动画,再后来随着科技发展,我们欣喜地看到教学手段越来越丰富,当下AI技术发展迅猛,我希望人工智能可以在特殊教育中发挥更大的作用,能有更适配的形式,来帮助孩子们提高学习效率。”姜竹亭时刻忧心着孩子们的教育生态。

“我的教育理念是‘尊重个体需求,成就快乐发展’,这起源于我最初的带班经历,当时班级里只有8到10个孩子,但是他们的差异性非常大,从知识基础、思维基础到兴趣性格、学习能力

“还没见面时,我感觉我已经爱上了这些无声世界里的孩子。”青岛市中心聋校教师姜竹亭,因为爱的驱使毅然投身于特教事业。37年的从教生涯里,她用一点一滴的努力,改写了一位又一位学生的命运,让光破开云层照进一个个家庭。西安美术学院、长春大学、天津理工大学、北京联合大学,姜竹亭的学生们成功踏入一所所优秀的高等学府;环球小姐大赛特别形象大使、全国跆拳道锦标赛冠军,她托举学生们站上更大更闪耀的舞台。今年,姜竹亭被评为2025年“齐鲁最美教师”,面对获得过的无数国家级、省级荣誉,她说:“我只是踏实地做好作为一名老师该做的事,只希望看到我的孩子们挺起胸膛,带着笑容阳光自信地长大。”



姜竹亭



青岛市中心聋校教师姜竹亭与学生交流。

都不尽相同,我们需要依据每个孩子的特点进行培养,于是我提出了‘一生一案’的做法。”姜竹亭尊重每个孩子的个性,为他们量身定制教学方案,让每一个孩子都能在最适合自己的教育环境里茁壮成长。

## 激发学生生命潜能

小浩从三年级起转学到了青岛市中心聋校,成为姜竹亭的学生。那段时期,这个不到十岁的男孩家里刚刚遭遇变故,父亲突发疾病过世,家中顶梁柱轰然倒塌,又因此经济拮据,本就内向的小浩将一切都闷在心里,状态很低迷。姜竹亭关注到了他的情况,立马进行了家访,在了解清楚情况后,姜竹亭先是为小浩家争取了资金帮助,又联手学校心理教师,想要把男孩拉出阴霾,让他走到阳光下。“我鼓励他多参加社团活动,多和别人交流。当时他字写得特别好,我就帮他报名了书法社团,又鼓励他参加跆拳道社团,通过课余兴趣的培养,让他树立起自信心。”小浩也在跆拳道社团里展现了自己的天赋,老师想要重点培养他。不过,小浩的训练也遭遇了很多挫折,甚至连他的母亲都因为心疼儿子吃苦想要放弃训练。姜竹亭却坚定地认为小浩一定可以,于是说服了小浩妈妈,并和教练一起不断鼓励着小浩前进。最终,争气的小浩取得了全国跆拳道锦标赛的金牌,一路上还拿到了数额可观的奖金,整个人也走出了低谷。

“去年,小浩考上了西安美术学院,我打心眼里为他高兴,今年暑假开始的时候,他回到学校找过我,聊了聊自己的近况,我特别欣慰。看着鸟儿终于在蓝天翱翔,这是我最幸福的时刻,年轻的生命就该这样不屈服、努力向上生长啊。”姜竹亭的眼角湿润了。

## 托举学生绽放人生

怀揣着满腔的爱,姜竹亭就这样改变了一个又一个学生的生命轨迹。青岛市中心聋校职专部开设有服装专业,学生们会自己设计服装,姜竹亭想着这些服装能由学生自己展示该有多好,于是就向学校领导请示开设形体训练选修课,得到支持后,姜竹亭立马回母校找自己的老师“求援”。“我只有一点舞蹈基础,远远不够,于是我回母校跟老师学习了整体的课程,形体训练选修课很快开起来了,没想到报名异常火爆,不仅各个年级的学生都有,甚至男生们也都很踊跃。”为了协调大家的时间,姜竹亭只能把课程安排在午休时段,就这样,姜竹亭很多年都没有午休过。

训练基本成型后,姜竹亭开始为大家争取各种各样的展示机会。除了在学校有外宾、访团参观时进行表演,她还让学生们走上青岛职业教育青年教师服装展示大赛、青岛国际啤酒节模特大赛等舞台,学生们的信心越来越足,越来越开朗大方,惊艳了一批又一批观众。这其中,姜竹亭的学生姜馨田的表现格外突

出。“她是一个很优秀的女孩,我觉得她应该去尝试各种机会。啤酒节模特大赛那会正是暑假,我一直陪着她走完了整个赛程。”姜竹亭的指导是“贴身”的,不仅要帮助姜馨田指挥比赛中的节奏,还要担当翻译,照顾好她吃饭。排练、比赛结束后往往已经是深夜,姜竹亭的爱人负责开车来接她们,把姜馨田送回家后两人再回家,当时姜竹亭的孩子刚上学期前班,往往在车上就睡着了。有老师一家人的支持,姜馨田脱颖而出进入复赛、决赛,并获得了“爱心天使”和“最受媒体关注奖”。而后她也“越飞越高”,成为第52届环球小姐特别形象大使、中国首位残疾人手语主持人、残奥会圣火采集使者,展现出强大的生命力,用自己的经历激励着无数特殊的孩子。

就这样一年又一年,姜竹亭为每位学生精心规划成长蓝图,所带班级曾获评全国聋校首批实验班。她致力于无障碍建设,担任青岛电视台手语主播20余年,连续10年为青岛市人代会《市长政府工作报告》电视直播提供同步手语翻译。曾获全国模范教师、山东省特级教师等荣誉称号。她积极投身于教育帮扶与青年教师培养工作,为山东省特教教师的专业成长作出了贡献,将接力棒传递下去。“我们因为爱汇聚在特教事业中,希望每个听障孩子都能在尊重包容与专业支持中绽放生命应有的光彩。”姜竹亭说。

青岛早报/观海新闻记者 王彤  
受访者供图